
Estudio revela que optimismo
del sector empresarial mejora
con miras al segundo
trimestre del 2021
El Instituto de Investigaciones en Ciencias Económicas de la UCR
publicó la Encuesta Trimestral sobre Opinión de Empresarios
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La Encuesta Trimestral sobre Opinión de Empresarios del IICE UCR se aplicó del 15 de
febrero al 05 de marzo. Foto Laura Rodríguez.
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El Instituto de Investigaciones en Ciencias Económicas de la Universidad de Costa Rica
(IICE UCR), divulgó el pasado lunes 5 de abril, las conclusiones de la Encuesta Trimestral
sobre Opinión de Empresarios (ETOE).

Dicha investigación incluye el índice global de expectativas empresariales, el cual indica
que el optimismo de los empresarios mejoró en 1,1 puntos porcentuales con respecto al
trimestre anterior, colocándose en un índice de 52.

Tal resultado, que es positivo dentro del índice general, surge debido al fortalecimiento de
los indicadores de expectativas de casi todos los sectores durante este segundo trimestre,
con excepción del sector servicios.

Al elaborarse una comparación con el mismo periodo pero del año 2019, el resultado es 1,8
puntos porcentuales más optimista, lo que muestra que para el segundo trimestre del
2021 los empresarios visualizan un mejor panorama que hace un año y que hace tres
meses.

La encuesta se realizó del 15 de febrero al 05 de marzo pasados y abarcó a 355 empresas
que estuvieron anuentes a responder las interrogantes con respecto a las siguientes
variables: expectativas de empleo, ventas, utilidades, inversión y tipo de cambio.

“Es importante recordar que esta encuesta de opinión se aplicó a los empresarios del 15 de
febrero al 5 de marzo, el cual fue un periodo en que las medidas sanitarias para la
reactivación de la economía eran más flexibles, como la ampliación de horarios en la
restricción vehicular, el regreso a clases, y que algunas actividades retornaron a la
presencialidad. Además, inició el proceso programado de la vacunación para combatir el
Covid-19. Por todo esto muchas empresas esperaban una mayor demanda y que el
funcionamiento habitual del país en muchos ámbitos fuese retornando poco a poco, por
lo que se generó un efecto positivo en el sector empresarial”, manifestó la M.Sc. Gabriela
González Zúñiga, investigadora principal de este estudio.

Análisis de cada variable del estudio

En el apartado de empleo, el equipo de especialistas del IICE UCR encontró que el balance
neto de empleo, que es la diferencia entre las expectativas favorables y desfavorables,
mejoró en los sectores de manufactura, construcción y comercio, y éste último fue el que
más se fortaleció.

Al hacer la comparación con el promedio de los últimos 11 años (entre los segundos
trimestres de cada año), solamente las áreas de servicios y manufactura tuvieron una
mayor expectativa neta de empleo (2 puntos porcentuales aproximadamente); mientras
que el sector agropecuario mostró la reducción más significativa.

Un dato adicional es que entre 53 % y 85 % de las empresas no espera modificar sus
niveles de empleo, y entre un 5 % y un 32 % de los empresarios espera aumentar su
contratación de trabajadores fijos de abril a junio.

En el tema de ventas o producción, las expectativas netas fueron más favorables en los
apartados de comercio, manufactura y agropecuario, en comparación con el trimestre
anterior. Asimismo, si se realiza la comparación con el promedio del año 2020, casi todas
las actividades se ubican arriba de ese indicador.

Se debe resaltar que las perspectivas de ventas o producción son más altas que hace un
año, y varían entre 11 % y 38 % en todos los sectores. El comercio, la construcción y los
servicios son los sectores que tienen expectativas más altas.
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En el apartado de utilidades se identifica que las expectativas están fortalecidas en
comparación al trimestre anterior, excepto para los sectores de comercio y servicios.

En cuanto a la posición competitiva, la mayoría de los sectores excepto el comercio
muestran una mejora en la expectativa neta sobre la posición competitiva, con respecto al
trimestre anterior.

Aunado a esto, todos los sectores presentan un declive en las expectativas de
competitividad para el segundo trimestre del 2021.

En el tema de inversión, apenas el 8 % de los empresarios espera realizar algún tipo de
inversión, pero a su vez representa un mayor porcentaje en comparación con el trimestre
anterior.

En los sectores de manufactura y agropecuario se presentó un porcentaje mayor, y hay que
resaltar que el porcentaje de empresarios que dicen que no realizarán nuevas inversiones
pasó de 79,9 % a 85 % entre el primer y segundo trimestre de 2021.

En la variable de tipo de cambio, éste se ha mantenido estable y eso se refleja en la
expectativa de la mayoría de los empresarios, puesto que el porcentaje que espera que el
tipo de cambio aumente de abril a junio es menor a los que mencionan que estará estable
o disminuirá.

Otra conclusión es que más del 50 % de los establecimientos piensan que la estabilidad
en el tipo de cambio no incidirá en la posición competitiva de la empresa.

A la crisis en la que se encontraba la economía mundial en los últimos años, se le sumó el
impacto negativo de la pandemia por el Covid-19. Foto Laura Rodríguez.
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Finalmente, dentro del análisis de las empresas exportadoras y no exportadoras, en
general las empresas exportadoras se muestran más optimistas en referencia al tema del
empleo que las no exportadoras.

Mientras que en los sectores agropecuario y manufacturero, la mayoría de las empresas
exportadoras y no exportadoras prefieren estar cautelosas y esperan que los niveles del
empleo se mantengan estables.

Asimismo, la mayoría de los productores agropecuarios que no exportan esperan que
exista una estabilidad en la producción; en contra parte, el porcentaje de exportadores
que espera un aumento en la producción es mayor.

En cuanto a manufactura, aproximadamente tres quintas partes de las empresas no
exportadoras afirman que esperan que la producción aumente. Sin embargo, casi el 60 %
de las empresas exportadoras agropecuarias y manufactureras prevén que la
competitividad de su sector se deteriore.

La muestra en que se basó esta encuesta del IICE la proporcionó el Instituto Nacional de
Estadística y Censos (INEC), y se basó en el Directorio de Empresas y Establecimientos.
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